



温岭卫健系统首个国家级博士后工作站成立

引才汇智 打造医疗科研新高地

本报讯（记者朱丹君 通讯员冯梦祝 程妮娜）台州市肿瘤医院省级博士后工作站成功晋升为国家级博士后工作站。3月20日，市卫健委召开新闻发布会，公布了这一喜讯。作为市卫健系统首个国家级博士后工作站，它不仅填补了我市卫健系统国家级博士后平台的空白，更为我市推动产学研医协同创新、加速医学科研高效转化提供了重要载体。

围绕博士后工作站高质量发展，台州市肿瘤医院积极构建全链条人才管理体系，并设立“科研立项奖”“优秀出站奖励基金”等专项支持，为科研平台建设构筑强力要素保障。同时，该院与同济大学、中国科学技术大学、东南大学等高校共建博士后联合培养机

制，深化“顶尖人才引领+联合培养提升”模式，强化高层次医学科研人才储备。依托“医院+高校+科研院所”三位一体创新体系，医院推动临床数据驱动科研创新、科研成果优化诊疗方案的双向联动，形成资源共享、数据互通、课题共研的协同创新模式，促进医学科技创新与临床实践深度融合。

目前，台州市肿瘤医院博士后工作站共有在站博士后15人，其中外籍博士后2人，聚焦医学与科技交叉领域，涵盖人工智能辅助诊断、医学图像智能分析、癌症多组学数据挖掘、纳米器件研发及医疗机器人手术导航应用等，覆盖精准医学、智能医疗等未来医学核心领域。

自工作站成立以来，平台科研成果不断积累，获批中国博士后科学基金1项、浙江省博士后择优资助3项，立项省级以上科研课题4项，发表中科院1区SCI论文1篇，完成SCI论文撰写10余篇，在肿瘤精准治疗等前沿领域取得重要突破。

展望未来，台州市肿瘤医院院长孙旦江表示，将积极构建开放协作网络，联合多家科研机构与顶尖团队，打造高能级科研平台，并探索国际跨境技术协作；强化人才生态建设，完善博士后“引育留用”机制，提供专项科研基金、住房保障等激励政策，增强工作站吸引力；深化“双链融合”战略，以健康需求为导向，布局创新链，形成新质生产力；推动临床转化应用，发挥GCP中心作用，设立医学创新转化中

心，优先推动成熟技术院内落地，并对接产业资本加速市场化进程。

近年来，市卫健委坚持以博士后工作站建设为牵引，系统推进高层次医学人才引育。2024年，我市新引进正高、博士5人，硕士30人。依托“送上来+沉下去”双向培养模式，深化温岭医生进修三年行动。与此同时，我市还加强与邵逸夫医院、省肿瘤医院、上海龙华医院等知名医院合作，共建科研学术交流体系，促进高层次人才与国内顶尖医疗资源深度对接。同时，我市还出台《高层次人才就医绿色通道服务流程》，推行“一对一人才服务”，在家属就业、子女就学、人才公寓、购房补助等方面精准施策，进一步提升高层次人才的获得感、幸福感、归属感。

台州骨伤医院多次获得国家级荣誉 彰显公益力量 助四千人重见光明

本报讯（记者朱丹君 通讯员陈泳波）“亮堂了！我能看见你们了！”106岁的颜奶奶因重度白内障，已经完全失明两三年。没想到，在台州骨伤医院眼科团队的救治下，老人术后视力恢复至0.5，她不仅能辨认亲人面容，还可自主行走、用餐，生活质量显著提升。

近年来，台州骨伤医院已连续开展5期“人道光明行”救助项目，累计帮助4000多名老年白

内障患者重见光明。为此，医院收获了无数患者的褒奖与锦旗，前来就诊的眼疾患者也越来越多。

近日，台州骨伤医院再次被授予“中国红十字奉献奖章”，为表彰医院对中国红十字事业作出的重要贡献。多年来，医院曾相继获得“中国红十字博爱奖章”“中国红十字奉献奖章”等众多荣誉。

早在2017年6月，台州骨伤医院就与温岭市红十字会联合开展“人道光明行”救助项目，救

助范围从温岭逐渐扩展至整个台州市。“人道光明行”项目救助对象为进行眼部手术治疗的台州户籍眼疾患者，包括60周岁以上且裸眼视力0.5以下的白内障患者；翼状胬肉患者；青光眼、眼底出血等致盲性眼病患者。

“希望‘人道光明行’项目能够走得更远，让更多的贫困老人收获健康与幸福。”台州骨伤医院院长章鸣表示，医院从成立之初就树立了“一切以病人为中心”的服务理念。建院30年以来，院领导积极投身慈善公益事业，始终保持一颗感恩之心去回报社会。

的服务理念。建院30年以来，院领导积极投身慈善公益事业，始终保持一颗感恩之心去回报社会。

再次被授予“中国红十字奉献奖章”殊荣，是荣誉更是责任。

未来，台州骨伤医院将进一步弘扬人道、博爱、奉献的红十字精神，帮助更多的困难家庭和特殊人群的白内障患者，使其及时得到救治和康复，切实改善白内障患者的生活水平和质量。

过对应救助标准的，应按实际支付数额进行救助。

(3) 见义勇为者、新冠肺炎抗炎先进个人及家属；

(4) 人体器官（遗体）捐献者家属，造血干细胞捐献者及家属或其他对红十字会事业有突出贡献的会员、志愿者；

(5) 失独家庭成员、孤寡老人、残疾人；

(6) 70周岁以上老年人。

(二) 青光眼、眼底出血等致盲性眼病患者的救助标准：

1. 针对青光眼患者，每月5个

救助名额，救助标准为800元/例。

2. 针对眼底出血并长期患有慢

病、糖尿病等慢性病的患者，每

月2个救助名额，救助标准为2000元/例。

暖心！市一院为300名环卫工人免费体检



环卫工人在健康管理中心排队体检。

利。”王大伯说，他们因日常工作忙碌，很少有时间和机会去医院进行全面体检，这次活动让他们感受到了实实在在的关怀。

据该院健康管理中心主任孙丹君介绍，这项公益活动已连续开展数年，每年医院都会精心筹备，从体检项目的设定到现场流

程的安排，都力求做到细致周到。活动开展以来，获得了环卫工人的一致好评，这也让医院更加坚定了将此项公益活动持续进行下去的决心。

“环卫工人是城市的‘美容师’，他们无论严寒酷暑，都坚守岗位，为城市的整洁付出了辛勤努力。我们希望通过免费体检，表达对他们的关爱与敬意，也希望他们能拥有健康的身体。”孙丹君说。

除了为环卫工人提供免费体检，市一院健康管理中心长期注重开展各类便民、利民服务工作，如开展智能导检，缩短市民体检等待时间，提高检查效率。下阶段，医院还将继续践行公益使命，关注更多有需要的群体，用实际行动传递温暖与爱心，为社会贡献更多的力量。

3月24日世界防治结核病日 全民参与 打赢“无核”之战

与”的结核病防治工作机制，大力保障结核病防治资金，积极探索结核病管理、防治新模式，努力构建区域一体化、规范化防治网络，结核病防治工作取得明显成效。

结核病是由结核分枝杆菌引起的一种慢性感染性疾病，以肺结核最为常见。肺结核的早期症状与感冒相仿：咳嗽、咳痰、乏力、纳差，甚至发热。如果超过两周患者情况不能缓解，需做胸部检查和痰液检查排除结核病。怀疑得了肺结核，要及时到温岭市结核病定点医疗机构（市第一人民医院结核病门诊）就诊。

如今，结核病仍需市民以科学态度去认知。作为一种慢性传

染病，它可防、可控、可治。对于结核病患者这一群体，更应该关注、尊重和关爱。一般而言，只有处于活动期的结核病患者才具有一定的传染性，而经过大约两周的治疗，其传染性将大大降低。

肺结核治疗全程为6~8个月，耐药肺结核治疗全程为18~24个月。按医生要求规范治疗，绝大多数肺结核病人可以治愈。

我国将卡介苗确定为新生儿的法定接种疫苗。卡介苗对预防儿童结核病，尤其是严重的结核性脑膜炎、粟粒型肺结核有很好的效果。

新生儿是主要接种对象，卡介苗被称为“人生第一针”，可以预防严重结核病的发生。

市疾控中心专家提醒，肺结核患者接受治疗时，要按时按量

服药、定期复诊，切不可在治疗未满疗程时自行中断服药，不能因为症状有明显减轻或消失就自行停止服药，否则可能会因疗程不足、治疗不彻底而引起耐药等严重后果。

此外，若服药过程中出现不适，患者要及时联系医生，平时要注意休息、加强营养、提高免疫力，尽量不去人群密集的公共场所，若必须去，应当佩戴口罩。肺结核患者不要随地吐痰，要将痰液吐在有消毒液的带盖痰盂里，不方便时可将痰吐在消毒湿纸巾或密封痰袋里。居家治疗的肺结核患者，应当尽量与他人分室居住，保持居室通风，佩戴口罩，避免家人被感染。

争分夺秒 有“镜”无险

支气管纤支镜下巧取痰痂

本报讯（记者朱丹君 通讯员金华君）近日，浙江省肿瘤医院台州院区（台州市肿瘤医院）康复科联合呼吸内科团队，成功抢救一名甲状腺癌术后并发重度气管狭窄患者。该患者因T型管人工气道内痰栓形成导致急性呼吸衰竭，经支气管纤支镜治疗后，最终转危为安。

据悉，该患者在外院接受T型人工气管植入术后，至台州院区进行后续康复治疗，入院第二天便突发呼吸困难。虽经吸痰处理，患者症状得到短暂缓解，但急诊影像检查显示，人工气道内痰栓形成严重，狭窄程度超过80%。康复科迅速启动多学科会诊，紧急联系呼吸内科团队，主治医师薛富国放弃休息，冒雨火速返回医院。

团队迅速制订方案，决定立即为患者实施支气管纤支镜治疗。术中，薛富国发现患者T型管气道内充满大量淡黄色果酱样黏稠物质，气道近乎完全闭塞，

情况十分危急。凭借精湛的技术，以及对复杂人工气道处理的丰富经验，薛富国在护士的协助下，采用分步灌洗、负压吸引清除技术，历时约40分钟彻底疏

通气道。随后，患者呼吸费力症状消除，血氧饱和度回升至正常水平。

据该院呼吸内科副主任医师陈优琴介绍，T型人工气管两端分别嵌入气管腔，一旦痰栓完全堵塞气管腔，常规插管无法绕过梗阻，抢救窗口期极短。一旦错过这短暂的抢救时间，患者将因无法正常呼吸，迅速出现缺氧症

状，进而引发心肺功能衰竭，对身体多个重要器官造成损伤，后果不堪设想。

面对患者家属的感谢，薛富

国表示：“无论何时，患者的需

要就是命令。”在这场与时间赛跑的生命救援，不仅彰显了呼吸内科团队过硬的专业实力，更体现他们“以患者为中心”的医者仁心。

城南镇卫生院

减脂餐正式“上线”



城南镇卫生院推出的减脂餐。

本报讯（通讯员吴耐吉/文潘婷/图）近日，城南镇卫生院减脂餐正式“上线”，一拨减肥热潮悄悄在卫生院内掀起。

在“体重管理年”的大背景下，城南镇卫生院对全院职工的体质指数（BMI）进行统计，其中超重人群占22.7%。另外，患有高血压的职工约占10.6%。为此，卫生院广泛征求关于“食堂推行减脂餐”的意见，得到了职工的100%支持。

此次卫生院推出的减脂餐，由营养科医生精心搭配食谱，充分考虑人体每日所需营养，严格控制热量、脂肪与糖分的摄入。为保证减脂餐的品

质与口感，卫生院还组织厨师进行培训，学习健康烹饪方式，选用新鲜的蔬菜、含有优质蛋白质及全谷物的食材。比如，平日以鸡胸肉、鱼肉代替传统的红肉，搭配西兰花、菠菜等各类高纤维蔬菜，并提供糙米饭、全麦馒头等主食。

医护人员纷纷表示，在忙碌的工作之余能轻松吃上营养均衡的减脂餐，十分便利，会长期坚持减脂体重管理。城南镇卫生院

负责人表示，他们还将持续优化减脂餐品类，根据员工的反馈调整口味与食材搭配，进一步推动体重管理理念在医院及周边社区的普及，为大众健康贡献力量。

肩关节镜手术 解患者“肩”愁

本报讯（通讯员蒋小云）“幸好遇到陈主任，这么快就帮我解决了肩痛的困扰。”3月10日上午，在台州市中西医结合医院关节外科病房，李大伯将一面写着“医德高尚、医术精湛”的锦旗，送到了科室主任陈榆手中，表达他对关节外科团队的感激之情。

去年12月，61岁的李大伯在走路时不慎摔了一跤，导致右肩膀疼痛。当时，李大伯没有放在心上，以为贴贴膏药，做做热敷，过几天就能缓解。结果，3个月过去了，疼痛依然未见明显好转，尤其是在脱衣服时，李大伯的肩膀根本无法抬起。

在亲戚的推荐下，李大伯来到该院关节外科陈榆主任运动损伤门诊就诊。经核磁共振检查显示：右肩袖损伤，右肩冈上肌腱完全撕裂，冈下肌腱部分撕裂。听到检查结果，李大伯大吃一惊：“摔了一跤，竟然筋都断了。”

随后，陈榆建议李大伯住院接受手术治疗。陈榆凭借丰富的

肩关节镜微创手术经验，带领团队行“关节镜下肩袖修补术+肱骨大结节成形术+肩关节镜下肱二头肌腱长头固定术+肩峰成形术”。手术中，通过3个直径约0.5厘米的小孔，成功完成此次微创手术，术中几乎无出血，术后予右肩外展支架固定，并开展活血化瘀类中药口服及中医技术进行治疗。

“陈主任的团队不仅手术做得好，术后每日查房还细心询问，耐心解答我的疑惑。”在医护人员的鼓励下，李大伯积极开展功能锻炼，很快就摆脱了肩痛、关节活动受限的困扰。李大伯说，他原本以为肩膀疼痛要持续很久，没想到陈榆主任仅用一次微创手术就解决了问题。

早在2011年，台州市中西医结合医院关节外科率先开展肩关节镜手术，每年为千余名肩痛患者提供专业诊疗及手术。目前，关节外科手术量已经逐年增加至每年百余台，医院还开设了肩关节创伤中心、运动损伤及肩关节病专科门诊。